

VOZ DE LO ALTO

La primera encíclica de S. S. Pío XI

(Conclusión)

El concilio vaticano

Sois vosotros los maestros y los padres; vosotros estáis y vivís en medio de vuestros pueblos en inmediato y continuo contacto con Nos; sois en todo el mundo verdadera sal de la tierra, esparcida por la mano de Dios en todas partes para salud de los hombres, y como la luz del mundo encendida en todas las regiones; vosotros sois también participantes de la palabra de reconciliación del ministerio de paz. La restauración del reino de Cristo y la pacificación no puede, por tanto, menos de depender en gran parte de vuestra palabra; más aún, de vuestras obras, con tal que perseveren asiduamente en la caridad de Dios y de las almas, concordes y coordinadas en espiritual, fuertes al mismo tiempo y suaves en mutua unión fraternal y en íntima adhesión y comunicación con esta Sede Apostólica, que es fuente y centro de la verdadera y vital unidad.

De todo ello Nos hemos tenido personal experiencia con un sentimiento consolador cuando, con ocasión del inolvidable Congreso Eucarístico Internacional y el Centenario de la Congregación de Propaganda, Obispos de todas las partes del mundo se juntaron en nuestro derredor ante la tumba de los Santos Apóstoles. Y aquel encuentro y reunión de pastores de tantos y tan distantes grupos del único redil, aquel largo intercambio de pensamientos y de sentimientos fraternales, aquella fusión de plegarias, de aspiraciones y de santos propósitos, el hecho mismo de aquella reunión que pudo celebrarse, no obstante las dificultades de los tiempos, nos hicieron y nos hacen pensar todavía en la posibilidad de una reunión al menos virtualmente general del Episcopado católico en este centro de la unidad de la Iglesia y en la inmensa ventaja que podría derivarse con la ayuda de Dios para la restauración social después de un tan profundo y tan prolongado desconcierto. La proximidad del Año Santo nos infunde una dulce esperanza que no podemos ocultar, Venerables Hermanos, de que nuestro pensamiento sea traducido en realidad.

Si no osamos incluir expresamente en nuestro programa la reapertura y continuación del Concilio ecuménico, convocado por Pío IX, el Pontífice que reinaba en nuestra juventud, y largamente preparado, pero que sólo en parte pudo llevarse a cabo, es porque también nosotros, como el piadoso guía del pueblo elegido, esperamos orando que el Señor quiera darnos alguna señal más clara de sus designios altísimos.

En tanto, aunque conscientes de que no debemos añadir estímulos a vuestro celo, sino más bien tributaros encomios ya bien merecidos sin embargo, la conciencia de la misión apostólica y de la paternidad universal nos obliga a pedirnos siempre más tiernas y más providas atenciones hacia aquellas partes de la gran familia, de las cuales a cada uno de vosotros está confiada la inmediata solicitud, es decir, vuestro Clero y los seglares católicos. Por las noticias de vuestros recibidas y por la misma voz pública Nos sabemos cuánto debemos agradecer al buen Dios con vosotros por el gran bien que en estos últimos tiempos se ha venido madurando y multiplicando en la sociedad.

Apostolado en acción

Nos referimos a las varias iniciativas en pro de la cultura religiosa, cada vez mayor, y la santificación de eclesiásticos y seglares; a las uniones del Clero y de seglares en auxilio de las misiones católicas en su múltiple actividad de redención física y moral, natural y sobrenatural con la dilatación del reino de Cristo; a las asociaciones de jóvenes con su ardiente y sólida piedad eucarística, con su tierna devoción a la Virgen que son garantía segura de pureza, de unión y de piedad; a las solemnes fiestas eucarísticas que llevan ante el divino Príncipe de la Paz cottejos de triunfo verdaderamente reales y congregan en torno a la Hostia de paz y de amor multitud de diversos lugares y representaciones de todas las gentes y de todo el mundo; al espíritu de apostolado cada vez más difundido y fecundo que con la oración, la palabra y la buena Prensa, con el ejemplo, con todos los recursos de la caridad procura por todos los medios llevar las almas al Corazón Divino y devolver a este Corazón el trono y el cetro en la familia y en la sociedad y para la Iglesia los derechos que por la naturaleza y por Dios mismo le competen en la enseñanza y en la escuela; nos referimos al conjunto de organizaciones, institutos y obras que vienen denominadas bajo el nombre de «Acción Católica», organizada con tantos cuidados por nuestros inmediatos antecesores, nutrida con tantos y tan luminosos documentos solemnes, dirigida y disciplinada conforme al rápido desenvolvimiento y cambios de las diversas situaciones sociales, con objeto de preparar cristianos siempre más perfectos y con esto más perfectos ciudadanos y de formar conciencias tan exquisitamente cristianas, que sepan en todo momento, en toda situación de la vida, privada y pública, encontrar o entender bien, al menos, y aplicar la solución cristiana de los múltiples problemas que en una y otra condición de la vida se presentan.

Todas estas formas y obras de bien a las cuales también Nos desde los primeros días

de nuestro Pontificado hemos dedicado solícitos cuidados y atenciones, deben no solamente mantenerse, sino también reformarse y desarrollarse siempre más. Sin duda exigen de todos, pastores y fieles siempre nuevos tributos de trabajo y de abnegación; pero es innegable que pertenecen ya al ministerio pastoral y a la vida cristiana y a ellas está ligada indisolublemente la restauración del reino de Cristo y el establecimiento de aquella paz verdadera que a este reino pertenece exclusivamente.

Decid a vuestros sacerdotes que como cenamos sus fatigas generosas en estos tan diversos campos y que por haberlas visto y conocido de cerca las estimamos altamente. Decidles que cuando ellos prestan su cooperación, unidos a vosotros como a Cristo y por vosotros como por Cristo guiados, entonces más que nunca están con Nos y Nos estamos con ellos bendiciéndolos.

Confianza en el Clero regular

No es necesario que os digamos, venerables hermanos, cuál y cuánta intervención en llevar a cabo el programa que nos hemos prefijado y cuánta confianza hemos puesto en el Clero regular. Vosotros sabéis, al par que Nos, de qué manera el Clero regular contribuye al esplendor interior y a la dilatación exterior del reino de Cristo; este Clero, que cumple no sólo los preceptos, sino también los consejos de Jesús: que en el silencio meditativo de los claustros, tanto como en el fervor de la actividad externa, traduce en obras de vida los más altos ideales de la perfección cristiana, manteniendo vivo bajo los cielos el llamamiento hacia lo alto con el ejemplo continuo de la renuncia magnánima de todo lo que es terreno y de satisfacción particular, para dedicarse a la consecución de los tesoros espirituales y consagrarse enteramente al bien común, con aquellas obras benéficas que llegan a todas las miserias corporales y espirituales, y para todas encuentra un socorro y un remedio y que asumen las proporciones de una secular y divina epopeya de empresas apostólicas y de espirituales conquistas, muy frecuentemente arrancadas al enemigo infernal a costa a veces de la vida y con el martirio de sangre en todo el vasto frente de las misiones católicas, dilatando siempre más los confines del reino de Cristo y de su paz. Decid a vuestros fieles que cuando unidos a los sacerdotes y a los Obispos participan de las obras de apostolado y de redención individual y social, entonces más que nunca ellos son la «generación escogida, el sacerdocio real, la gente sana, el pueblo de Dios», que San Pedro magnifica.

Entonces más que nunca ellos son con Nos y con Cristo beneméritos de la paz del mundo, por serlo de la restauración y de la dilatación del reino de Cristo. Decidles que que Nos vemos en ellos aquel pueblo de Dios, aquella verdadera democracia en la cual todos son nobles y grandes, con la nobleza y grandeza de Cristo, y los que presiden no son más que ministros del bien común, siervos de los siervos de Dios, a ejemplo del gran amigo de los humildes y de los que sufren, Jesucristo Señor Nuestro.

Peligros nuevos

Pero aquellas mismas vicisitudes sociales que crearon y acrecentaron la necesidad de la cooperación del Clero y de los fieles han creado también peligros nuevos y más graves a su triunfo. Son ideas no rectas y no sanos sentimientos con que, después del huracán de la guerra mundial y de los acontecimientos políticos y sociales que les siguieron, se diría infestada la atmósfera misma que respiramos, pues son tan frecuentes los casos de contagio, tanto más peligrosos cuanto menos prontamente advertidos, merced a las innegables apariencias que los disimulan, que hasta los mismos alumnos del santuario no han quedado del todo inmunes. No son pocos los que creen y dicen sostener las doctrinas católicas sobre la autoridad social, sobre el derecho de propiedad, sobre las relaciones entre el capital y el trabajo, sobre los derechos de los obreros de la industria y de la tierra, sobre las relaciones entre la Iglesia y el Estado, entre la Religión y la Patria, entre clase y clase, entre nación y nación; sobre los derechos de la Santa Sede y las prerrogativas del Pontífice Romano y del Episcopado; sobre los derechos sociales de Jesucristo mismo, Creador, Redentor y Señor de los individuos y de los pueblos; pero después hablan, escriben y, lo que es más, obran, como si no tuvieran que seguir, o al menos no siguen con el rigor primero, las doctrinas y las prescripciones solemnes e invariablemente recordadas e inculcadas en tantos documentos pontificios, señaladamente de León XIII, Pío X y Benedicto XV, como normas que tienen su base y su raíz en el dogma y en la moral de la Iglesia Católica.

Es menester recordar aquellas doctrinas y aquellas prescripciones; despertar en todos aquel espíritu de fe, de caridad sobrenatural y de cristiana disciplina que sólo puede dar la recta inteligencia e imponer el cumplimiento de aquéllas. Es menester hacer esto más que nunca con la juventud, sobre todo con aquella que se encamina al santuario para que en la confusión general no sea, como dice el Apóstol, arrebatada por el viento de la nebulosa y equivocada ciencia humana.

Desde este apostólico centro del redil de Cristo nuestra mirada y nuestro corazón se dirigen a aquellos grupos y a aquellas masas, por desgracia grandes, que, ignorando a Cristo y su redención, no siguiendo íntegramente sus doctrinas, no obedeciendo plenamente sus disposiciones, están todavía fuera del redil, aunque hayan sido destinadas y llamadas a él. El Vicario del Divino Pastor, que no puede menos de repetir y de hacer suyas aquellas palabras que con sencilla energía expresan todo el ardor del celo divino: «Es necesario que yo las traiga», tampoco puede menos de alegrarse recordando aquella suave profecía que se alegraba el Divino Corazón: «Y oírán mi voz y se hará un sólo redil con un sólo pastor.»

Unión de los jefes de Estado con la Santa Sede

Quiera Dios, como Nos, con todos vosotros y con todos los creyentes íntegramente lo pedimos, cumplir pronto su profecía y traducir en realidad aquella visión consoladora. Mas he aquí, entre tanto, que viene a alegrarnos otra hermosa realidad. No ignoráis, venerables hermanos, que en los últimos tiempos representantes y jefes de casi todos los Estados del mundo, como obedeciendo a un instinto y deseo común de unión y de paz contra lo que había sido previsto por los mas y por algunos quizá también deseado, se han dirigido a esta Sede Apostólica para estrechar y renovar con ella su unión y su amistad. Por este hecho, Nos estamos satisfechos altamente; no tanto por el creciente prestigio de la Santa Iglesia, sino porque en ello aparece siempre más claramente cuál y cuánta es su benéfica eficacia para conseguir la felicidad de la sociedad humana. Aunque la Iglesia, por divina disposición atiende más bien a los bienes espirituales y sempiternos; con todo, por una cierta conexión de cosas, tanto ayuda a la prosperidad terrena de los individuos y de la sociedad, que más no conseguiría; si a conseguir esa prosperidad estuviese directamente destinada. No quiere, por tanto, ni debe la Iglesia sin justa causa mezclarse en la dirección de las cosas puramente humanas; pero tampoco puede permitir ni tolerar que el poder político, bajo ningún pretexto, perjudique los bienes de orden superior ataque la divina constitución de la Iglesia o viole los derechos de Dios mismo en la sociedad.

Hacemos nuestras, venerables hermanos, las palabras que Benedicto XV de feliz memoria, pronunció en el Consistorio del 21 de noviembre del año pasado a propósito de los pactos que diversos Estados habían solicitado y ofrecido: «No toleramos en manera alguna que en tales acuerdos se incluya nada que sea contrario a la dignidad o a la libertad de la Iglesia, cuya prosperidad más que nunca en estos tiempos interesa grandemente para la felicidad y progreso de la misma sociedad civil.»

El poder temporal

Huelga decir con cuánta pena y cuán particular sentimiento vemos faltar, en nuestros amistosos convenios con tantos Estados, a Italia, nuestra Patria, el país en que la mano de Dios que dirige el curso de la Historia ponía y fijaba la Sede de su Vicario en la tierra, en esta Roma capital del maravilloso pero reducido imperio romano, hecha por el capital del mundo entero al hacerla Sede de una soberanía que sobrepasando todo confin de nacionalidad y de Estado, a todos los hombres y a todos los pueblos abraza por ser la soberanía de Cristo mismo que representa el Papa.

Exige el origen y la naturaleza de tal soberanía y el inviolable derecho de las conciencias de millones de fieles de todo el mundo que aparezca independiente y libre de toda humana autoridad o ley, aunque sea una ley que anuncie garantías.

Las garantías con que la mano de aquella providencia divina, sin daño y hasta que estimables beneficios para la misma Italia, había defendido la soberanía el Vicario de Cristo en la tierra, fueron y son todavía violadas creándose y continuando un estado anormal de cosas con grave y permanente tristeza y turbación de los católicos de Italia y del mundo entero. Herederos y depositarios del pensamiento y de los sacrosantos compromisos de nuestros venerados antecesores, como ellos revestidos de la única autoridad competente en tan gravísima materia y responsables ante Dios. Nos protestamos, como ellos protestaron, contra tal estado de cosas, no ya por vanidad y terrena ambición de que nos avergonzaríamos, sino por puro deber de conciencia, acordándonos de la hora de nuestra muerte y de la cuenta severísima que tendremos que dar al divino Juez.

Italia, por su parte, nada tendrá que temer de la Santa Sede; el Papa a cualquiera que sea, repetirá siempre: «Yo tengo pensamiento de paz y no de aflicción», de paz verdadera y por lo mismo no separada de la justicia, de modo que pueda decirse: «La justicia y la paz se dieron beso»; a Dios compete traer esta hora al mundo y hacerla sonar, y a los hombres de buena voluntad no dejaría sonar en vano. Ella será una de las horas más solemnes y fecundas, tanto para la restauración del reino de Cristo como para la pacificación de Italia y del mundo.

Esta universal pacificación pedimos Nos e invitamos a pediría a todos, mientras se recuerda después de veinte siglos en todo el mundo el día y la hora en que el dulce Príncipe de la Paz hacía su entrada humilde y mansa en la tierra y las milicias cele-

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En la fiesta de los Santos Reyes

¡El día de Reyes!—lector queridísimo. ¡Qué fecha tan solemne en la Era cristiana! Cabe meditar un poco en este Misterio. Mira a esos Reyes: ¡cuán fieles al divino llamamiento! Ven esa estrella singular que les anuncia al Mesías... y todo lo dejan... tierras, heredades, patrimonio, su corona ¡Y qué viaje! largo, peligroso, incómodo... pero todo lo sufren de buena gana por ver y adorar a Cristo.

Luego, en la corte de Herodes, ¡qué valor! ¡qué magnanimidad en preguntar por el nuevo Rey en la misma corte de aquel tirano! ¡qué denuedo en confesar a Cristo!... Pero la estrella no brilla en la ciudad prorrata e infiel; no luce en el bullicio y tráfago de los negocios y gentes del siglo... Aquella estrella resplandece de nuevo, al salir fuera los Reyes... ¡Qué contento! ¡Qué alborozo el suyo!

Llegan a Belén... ¡qué fe! No la hay semejante sobre la tierra. ¡Confesar por Rey a un niño, nacido en un establo!

¡Confesar por Dios a un niño tan desvaído, pobre y humilde! ¡Y ofrecer tan ricos tesoros a un niño de condición tan baja y despreciable a los ojos del mundo! ¡Oh, la fe de los Santos Reyes! Ponderála, lector querido, en silencio. Esa fe no tiene igual, no.

Y adoran al niño. ¡Adoran, sí. ¡Qué homenaje! Sólo se adora a Dios. Y a ese Niño, ellos adoran, postrados en tierra, y le ofrecen sus ricos dones.

Mirales. ¡Oh, qué contento el suyo, al ver aquel Niño! ponderálo... Nadie podrá calcular jamás la alegría de los Santos Reyes, al ver aquel Niño. ¡Y cómo le adorarían! ¡qué requiebros, los suyos! ¡qué besos tan inflamados de amor y devoción! ¡qué fervorosos deseos de se-

guir a ese Niño e imitarle en todo el curso de su vida!

¡Oh, cuánto tienes que aprender, lector querido, tú y yo que te lo digo—de estos Santos Reyes? Piensa que estás de ante de la cueva, y allí, silencio, mira, observa y aprende.

Aprende. —1.º El deseo de conocer a Cristo, antes que otra cosa en el mundo.

2.º Dejarlo todo antes que dejar de seguir el divino llamamiento, es decir, obediencia a Dios y a cuantos mandan en nombre de Dios.

3.º Buscar a Cristo, no en el ruido y trato de las gentes, sino en la soledad del templo y en la paz y retiro de la propia habitación.

4.º Avivar la fe en Cristo, aunque desnudo, pobre y dolorido, y considerar a los pobres como otros tantos Cristos sobre la tierra.

5.º Adorar sólo a Cristo y a El sólo servir, y

6.º Gustar del trato y compañía de Cristo y no de las criaturas, por nobles, ricas y poderosas que sean.

Aprende, y aprendamos todos, esos seis documentos de los Santos Reyes, y entiendo yo que es la mejor felicitación que puedo mandarte en tan grande y extraordinaria festividad, que la Iglesia celebra, bañada toda de gozo espiritual, comprendiendo el alto sentido cristiano que ella encierra, y los pueblos, por igual, solemnizan con extraordinarias muestras de júbilo, en las mismas calles y plazas, haciendo representaciones, al natural y propio, de tan soberano Misterio.

Teófilo.

tiales cantaban: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

De esta paz sea prenda para todos la bendición apostólica que descienda sobre vosotros y sobre vuestra grey, sobre vuestro Clero y sobre vuestros pueblos, sobre sus familias y sus casas, y lleve la felicidad a los vivos y paz y bienaventuranza eterna a los difuntos. Esta bendición sea para vosotros, para vuestro Clero y vuestro pueblo testimonio de nuestra paternal benevolencia.

Dado en Roma, junto a San Pedro, el día 25 de diciembre de 1922, primer año de nuestro Pontificado.

Pío PP. XI

Nota.—En vista de que no fué interpelado fielmente, al ser traducido del latín al italiano, el párrafo de la Encíclica que hace referencia a la paz establecida entre las naciones beligerantes, reproducimos dicho párrafo según el texto latino. Dice así:

«Ciertamente llegó la paz por pacto solemne entre los beligerantes; pero la paz que quedó consignada en documentos públicos no fué escrita en el corazón de los hombres. En éstos vive todavía un espíritu de guerra que diariamente se refleja en las relaciones sociales. Hasta ahora se ha ido exaltando cada día más el derecho de la violencia, que ha oscurecido poco a poco en la conciencia de los hombres aquellos sentimientos de benignidad y de misericordia que, inspirados por la Naturaleza, había perfeccionado la ley de caridad cristiana, sentimientos que la paz de los convenios ha restablecido aparentemente, pero de ningún modo en la realidad».

Lo inexacto de la traducción italiana dió motivo a unos tendenciosos comentarios del tendencioso diario «Le Temps», los cuales quedan desprovistos de fundamento, ante el texto latino.

En el Círculo de Obreros Católicos

He aquí el programa de los solemnes cultos y velada literario-musical que este Círculo celebrará en honor de sus Patronos la Sagrada Familia, el próximo domingo, día 7.

En Santa Eulalia. A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general que celebrará el M. R. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y Consiliario del Círculo.

A las diez y media, después de cantada Tercia, se expondrá S. D. M. y acto seguido se celebrará Misa Mayor, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado Rdo. P. Fr. Gabriel Tous, T. O. R.

El martes día 9 a las seis y media, siete y siete y media se celebrarán misas en sufragio de los socios difuntos.

A las dos de la tarde comida íntima en el Mediterráneo Hotel.

En el Círculo. —A las ocho y media de la noche, velada literario-musical.

Programa

1.º Pieza musical.

2.º Conferencia por el Rdo. señor don Mateo Nebot, Capellán del Batallón de Cazadores de Chiclana.

3.º Pieza musical.

4.º Celeste «Aida», romanza cantada por el señor Payeras.

5.º Se pondrá en escena la comedia en tres actos, en verso, original de don Miguel Echegaray, titulada: «El Octavo no mentir», desempeñada por varios aficionados.

Caminos vecinales

Se ha dispuesto que las entidades peticionarias que han construido obras de caminos vecinales en el actual ejercicio económico, acreditadas en las certificaciones recibidas y que se indican en la relación que más abajo se detalla, se les conceda para la continuación de aquéllas el crédito que se indica, el cual forma parte de la subvención y anticipo correspondiente:

Camino Muro a Lubi, crédito que se concede para obras 1.200'05 pesetas.

Camino Muro a Santa Margarita, crédito que se concede para obras 1.107'58 pesetas.

Camino Artá a Son Servera de Artá, crédito que se concede para obras pesetas 3.532'80.

Camino Jesús al de Palma a Puigpuent, crédito que se concede para obras 6.919'87 pesetas.

Camino Biniali a la carretera de Palma a Alcudia, crédito que se concede para obras 695'18 pesetas.

Los Corredores de Comercio

De acuerdo con lo dispuesto por los Reglamentos vigentes, se hace público que la relación de Corredores de Comercio actualmente en ejercicio en esta plaza, con los cargos que desempeñan es como sigue:

D. José Oliver Muntaner, Síndico Presidente.

D. Eugenio Pomar Cortés, primer Adjunto.

D. José Forteza Fuster, 2.º Adjunto y Secretario.

D. Pablo Valls Pomar, Suplente.

D. Vicente Sureda Sbert.

D. Jaime Luis Pou Moragues.

Vida deportiva

En Inca.—«Inquense y Binisalem» empatados

De Inca, nos escriben, dándonos cuenta del gran entusiasmo que en aquella ciudad van despertando los partidos de foot ball.

El último celebrado entre la sociedad «Inquense» y el «Atletic» fué de un entusiasmo grande quedando ambos equipos empatados a dos «goals».

Reforzaron al «Inquense» los jugadores de la U. P. M. de Palma, Llabrés, Pons y Garrigosa que juntamente con Grau y Ankerman se distinguieron en el encuentro.

De aviación.—Sadi Lecointe, bate el «record» de velocidad.

El notable aviador francés Sadi Lecointe, ha batido el record de velocidad volando a una velocidad de 348 kilómetros por hora.

De foot-ball.—Los partidos con el «Levante»

Todavía no terminado el entusiasmo que entre la gente de sport, despertaron los partidos entre el «Badalona» y «Alfonso XIII», esta última sociedad, nos anuncia ya los próximos encuentros entre su primer «team» y el equipo primero del «Levante F. C.» de Valencia, equipo de primera categoría y primer grupo, que lleva una brillante puntuación en el campeonato de su región.

El equipo completo ha llegado esta mañana en el vapor correo de Valencia.

Sotnas.

En la Casa de la Villa

La venta de aceite

El Alcalde, señor Oliver, al recibir ayer a los periodistas, nos manifestó que el director del Laboratorio municipal, señor Gamundi, había practicado análisis de muestras de aceite recogidas en treinta distintos establecimientos con objeto de comprobar si el aceite de oliva se expendía mezclado con el de cacahuete.

Del resultado de los análisis practicados se desprende que no ha sido hallada cantidad alguna de aceite de cacahuete, pero sí se han encontrado aceites de mayor acidez que de cinco grados.

Como esta mayor acidez hace que los aceites no sean comestibles, el señor Gamundi ha propuesto a la Alcaldía que tales aceites sean desnaturalizados, dándoles una materia colorante, para asegurarse de que no son destinados al consumo público.

El señor Alcalde ha ordenado que cuanto antes sean desnaturalizados dichos aceites en la forma propuesta por el señor Gamundi.

El tránsito de mercancías

Una comisión de la Cámara de Comercio, presidida por su presidente, señor Salom, estuvo ayer en la Alcaldía, para rogarle suspenda la aplicación del bando reglamentando el tránsito de mercancías en carros y camiones.

El señor Alcalde ofreció suspender la aplicación del bando interin se estudia otra forma de reglamentar dicho tránsito, que le someterá la Cámara de Comercio.

Los cuadros de Anglada

Ayer fueron expuestos en la Casa de la Villa, colocados ya los marcos, los dos cuadros del eminente pintor Anglada que acaba de adquirir el Ayuntamiento.

Sesión

La celebrará el próximo lunes, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento.

En dicha sesión se dará cuenta de un dictamen proponiendo la construcción de un nuevo tinglado en la plaza Mayor, y de otro dictamen proponiendo la ejecución de unos desmontes en Hornabeque, para facilitar el paso por allí de los tranvías eléctricos, en el ramal de La Vileta y San Roca.

Adquisición de solares

La Comisión al efecto designada se trasladará esta tarde al arrabal de Santa Catalina para ver de escoger un solar en terrenos inmediatos al camino de Ronda para destinarlo a la construcción de un edificio para Escuela graduada de niños.

Teatrales

Lírico

Anoche debutó, en este coliseo, la compañía de zarzuela y opereta que dirige el actor Miguel Tejada.

La compañía en su conjunto, fué del agrado del público.

Se estrenó la ópera en un acto del maestro Millán, «Las Glorias del Pueblo», de muy buena factura y muy bien instrumentada, siendo muy aplaudidos sus intérpretes.

Para esta noche, se anuncia el estreno de la opereta «S. M. el Dollars».

De ella dijo el crítico de «La Lectura Dominical» lo siguiente al estrenarse en Madrid:

«Una opereta nueva, «S. M. el Dollars», menos rechazable que la generalidad de sus hermanas, se representa en el teatro Cervantes. Mucha decoración, mucha gente, mucho fox-trot...»

Juventud Antoniana

Festividad de los Reyes Magos

Suma anterior 689'05 pesetas.

Caja de Ahorros 100 ptas., Banco Hispano Americano 50, Federación Patronal 25, doña Catalina Mayol 2, doña Catalina Moyá 0'50, una devota 2, don Fausto Morell 2, doña Teresa Alomar, viuda de Alemany 5, don Alfredo Muller 0'50, doña Faustina Sureda 5, doña María Cursach 0'55, una devota 5, doña Teresa Camplonch 0'55, doña Dolores Nouvilas 1, doña Elisa Corbella 0'50, doña Catalina Sitjar 2, doña Juana María Castellá 5, doña Concha Cloquell 5, La Comercial 5, una devota 0'25, una devota 0'25, doña Francisca Rosca 1, y don Antonio Canals 1.

D.ª Juana Fiol 1, don José Latorre 1, doña Catalina Campins 0'40, don Pablo Barceló 0'50 doña Mercedes Amat 5, don Luis Despuig 0'50, Delegación Compañía Transmediterránea 25, don Manuel Salas 25, don José María Juanet 2, doña Catalina Bauzá 2, don Pablo Escoubé 5, doña Juana Serra de Blanes 2, N. N. 20, doña Margarita de San Simón 2, don Miguel Rosselló 1, don Vicente Marcos 0'40, don Jaime Pons 1, don J. Martorell 0'20, don Bartolomé Pons 1, don Alberto Endols 0'70 N. N. 0'40, Viuda de Terrasa 1.

Don Miguel Monserrat 0'50, don Miguel Serra 1, doña Francisca Barceló 2, doña María Ripoll 1, doña Josefa Sampol 0'25, doña Dolores Verí 1, doña Vicenta Campos

2, doña Francisca Morell 1, doña María Gual de Oleza 5, don Miguel Pons 2, Una devota 1, doña Isabel Rosselló 0'10, don Jaime Nadal 0'50, doña Rosa Blanes 4, doña Isabel Ribot 3, don Isabel Cazador 1, doña María Danús 0'10, Hotel Continental 5, doña Cecilia Iglesias 1, doña Teresa Sánchez 2, don Juan Ginari 1, Sres. Llinás 0'40, señora Covas de Durán 1.

Un devoto 1, un devoto 2, don Bartolomé Bosch 0'50, don Miguel Serra 0'10, doña Albeniz de Alzamora 5, don Jaime Campins 2, don Juan Roca 5, Farmacia Segura 1, Farmacia Sureda 1, doña Rosa Pons 5, un devoto 5, doña Catalina Llaneras 0'50, doña Gabriela Borrás 0'25, un devoto 1, don M. Cañellas 0'50, don N. N. 1, don Gabriel Coll 0'50, Farmacia viuda Forteza 1, don Miguel Estarellas 1, doña Micaela Gabilondo 5, doña Virginia Ruiz 1, doña Angela Aguiló 2, doña Ramona Aguiló 1, platería el Sol 1.

Mercado de Inca

Almendrón, de 100'00 a 00'00 pesetas los 42'52 kg. (quintal).

Trigo, a 22'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, a 25'50 id.

Cebada del país, a 14'50 id.

Id. forastera, a 14'00 id.

Avena del país, a 12'50 id.

Id. forastera, a 12'00 id.

Habas para cocer, a 25'00 id.

Id. ordinarias, a 22'00 id.

Id. para ganados, a 25'00 id.

Maíz, a 52'00 id.

Frijoles, a 50'00 id.

Habichuelas (confits), a 37'00 id.

Id. blancas, a 36'00 id.

Garbanzos, a 00'00 id.

Cerdos cebados de 00 a 00'00 pesetas arroba.

Azafrán, a 0'00 id. onza.

Noticias militares

Real licencia. Se le concede para contraer matrimonio con doña Rosa Pujol, al capitán de Artillería don Víctor Martí.

Retiro. En el Cuerpo de Guardia civil, se le concede al coronel en situación de reserva don José Domenech.

En el Museo

Arqueológico

DIOCESANO

El joven don Miguel Arbona, de Sóller, dió anoche, en este Museo, su anunciada conferencia.

El conferenciante trazó la historia de los tejidos a través de los distintos pueblos de Oriente y Occidente, su trabajo constituyó una interesante síntesis, que fué ilustrada por copiosas proyecciones.

El conferenciante fué muy aplaudido.

La próxima conferencia se dará el próximo viernes, en vez del jueves, y correrá a cargo de don Antanio Pol, quien desarrollará el siguiente tema: «Tonades populars mallorquines». Estas serán ejecutadas por nutrido grupo de músicos.

Del mar

Esta mañana ha llegado, procedentes de Valencia, el vapor «Jorge Juan».

Para Cabrera ha salido hoy la gasolinera «J. C.».

Esta noche debe salir para Barcelona el vapor «Mallorca».

También debe salir el vapor «Jorge Juan», para Mahón.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Para Alicante e Ibiza debe salir mañana el vapor «Bellver».

Conciertos

«La Filarmónica», «Círculo Mallorquín».

Anoche dió el notabilísimo «Cuarteto Wendling» su último concierto.

La concurrencia, mucho más numerosa que los otros días, con ser grande en los anteriores, tribuló a los insignes profesores, grandes y merecidos aplausos.

En el concierto de anoche gustó extraordinariamente a los oyentes la segunda parte dedicada a Debussy, en la que obtuvieron sus intérpretes un señalado triunfo, que fué acogido con vivas muestras de aprobación.

Han sido los conciertos dados por el «Cuarteto Wendling» un éxito para los profesores que lo integran y para la Sociedad «La Filarmónica».

Representación de los Reyes Magos

La sección declamatoria de la Congregación Mariana de San Sordina representará en la plaza de la iglesia, el próximo sábado, día 6, a las 3 de la tarde, la Adoración de los Reyes Magos.

La misma representación se efectuará también mañana, a la una y media de la tarde, en Las Salinas, y será amenizada por una banda de música.

En Artá tendrá también lugar mañana la misma representación, que estará a cargo de los alumnos de la Escuela del Sagrado Corazón de Capdepera. El acto se celebrará, por la noche, en el Teatro Principal.

Mañana también tendrá lugar en El Terrero, en la plaza de la Iglesia, la representación de los Reyes Magos.

La función empezará a las 2 y media.



EL SEÑOR

D. Antonio Juan y Muntaner

Ha fallecido esta mañana
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su afligida viuda, hijos D. Gabriel, D. Bartolomé, D. Antonio y D. Eulogio, hijas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que en sufragio de su alma se rezará a las siete y media de hoy en la Iglesia de Santa Eulalia y acto seguido, a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Lonjeta, 14-1.º

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA PALMERA

No olvide que está realizando rápidamente sus existencias de tejido

Calle de Cererols 4, 6 y 8 y Bolsería, 5
(AL LADO DEL HORNO C'AN CETRE)

Peticion

de los hortelanos

Han llegado hasta nosotros quejas de algunos hortelanos acerca de la manera como se verifica en nuestra ciudad la venta de hortalizas.

Nos suplican nos hagamos eco de una instancia que piensan elevar al Ayuntamiento, en la cual piden que éste les conceda y señale un puesto exclusivo para ellos, donde poder vender directamente al público su mercancía hasta las nueve de la mañana.

Nos parece muy atendible la petición de los hortelanos.

Nuevo Ecónomo

El Rdo. señor don Antonio Ferrer, Vicario de Campos, ha sido nombrado Ecónomo de Pollensa.

Notas de sociedad

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido D. Antonio Juan y Muntaner.

Por su carácter afable y bondadoso, el finado se conquistaba el aprecio de quienes le trataron, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos le conocían.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su viuda e hijos, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Esta mañana han llegado de Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», don Vicente Costa, don Juan Puig, don José Pérez, don José Camps, don José Casanova, el profesor don Francisco Castañó, don Salvador Sanjuán, don José Planes, don Joaquín Rodríguez y don José Vidal.

También han llegado don Ensebio Crespo, don José García, don José Mas Furió, don Manuel Calvo, don Joaquín Pomar, don José Segura y don Salvador Hernández.

Caída

Ayer tarde, al transitar por la calle de Colón, resbaló, cayéndose, a consecuencia del mal estado del piso, debido a las lluvias, nuestro estimado amigo el ilustrado médico don Antonio Oliver Frontera, causándose contusiones y la dislocación de una nalga.

Fué enseguida auxiliado y convenientemente asistido por algunos médicos y transeúntes, figurando entre los primeros el cirujano señor Juaneda.

Lamentamos el accidente, y deseamos al señor Oliver y Frontera pronto y total restablecimiento.

De Arte

He aquí el catálogo de las obras que el pintor señor Bianchi tiene expuestas en el salón de «La Veda»:

Mallorca. — El «Cavall Bernat» a la caída de la tarde. — Armonía violeta. — La Cala de San Vicente. — Pleno sol. — La Peña incendiada. — Serenidad mediterránea. — Pinada de Cala Molins. — La playa de San Vicente al medio día. — Casas de pescadores. — La barca veterana.

Asturias. Hacia Llovió. — Día de turbulencia. — La mañana gris. — La iglesia de Ceares. — El sabor de la «tierrina». — Estudios y apuntes diversos.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas. Continúan en San Miguel, dedicadas a Nuestra Señora de la Salud. Por la tarde, Vísperas, Completas, Maitines, Laudes Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Teresa, al Milagroso Niño Jesús de Praga. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Trisagio, sermón por el Rdo. P. Carreras, S. J. y reserva de S. D. M.

MAÑANA

Santos.—Santa Epifanía. La adoración de los Santos Reyes Baltasar, Gaspar y Melchor, y Santa Amelia, I. P.

Cuarenta Horas. Concluyen en San Miguel, a Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Jaime Sastré, Pbro. Por la tarde actos de coro, Maitines, Laudes, Vísperas, Completas, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Planas, Presbítero. Por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro; a las seis y media, Rosario, devoto ejercicio en honor de la Santa y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en Santa Teresa, al Niño Jesús de Praga, costeadas por una devota familia. Exposición las seis y media; a las nueve, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, conclusión del solemne Triduo con sermón por el Rdo. Padre Carreras, S. J., y Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en el Temple, dedicadas a la Sagrada Familia. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde a las seis, Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario, y reserva de S. D. M.

Continúan en la Consolación, al Milagroso Niño Jesús de Praga. Exposición a las seis y media, a las diez Misa cantada. Por la tarde a las cinco y media, Rosario y Vísperas cantadas en preparación a la fiesta del Niño Jesús de Praga, Corona de desagravios y reserva de S. D. M.

Otras funciones.— El la Catedral Basílica, a las nueve y tres cuartos Prima, Tercia, procesión Claustral y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta S. I. C. B.

En la Merced, por la mañana se celebrarán las misas a las horas de costumbre. Por la tarde, a las seis, Rosario, Novena del Niño Jesús, Villancicos, adoración y canto de la Sibila.

En la iglesia de Padres Capuchinos. Por la tarde a las cuatro y media, exposición, canto del Trisagio y acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús, reserva y adoración del Divino Niño.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para las Madres Cristianas. A las ocho para los Congregantes de la Presentación y San Alonso. Por la tarde a las seis Rosario, sermón y adoración del Niño Jesús.

En San Francisco, a las ocho comunión general para los Asociados a la Pia Unión de San Antonio. Por la tarde a las tres y media función Eucarística con plática por el Director y procesión por el interior del templo.

En San Felipe Neri. Adoración Nocturna, por el turno, Sangüis Christi.

En San Nicolán, festividad de la Epifanía

del Señor. A las siete y media, Ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y Comunión general para los asociados, con plática preparatoria por el Rdo. P. Felipe Neri de Palma, O. M. C. A las diez Tercia y Misa mayor cantándose la de Angelis, y predicando el Rdo. P. Miguel Matas C. O. Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el mismo orador, canto de la Corona de Oro, acto de consagración al Sacratísimo Corazón, Te Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

Congregación de la Presentación y San Alonso (Montesión)

Mañana sábado, día 6 de Enero, Festividad de los Santos Reyes; se tendrá a las ocho, en la Capilla de las Congregaciones la Comunidad mensual de Reglamento. Celebrará la Sta. Misa el R. D. Antonio Alcover, hijo del Congregante Fundador D. Antonio.

Las calles, intransitables

Con las recientes lluvias se han puesto nuestras calles intransitables.

Conveniría, como ya se ha hecho otras veces, que fuesen regadas y limpiadas, sobretudo, las calles céntricas, donde con el tránsito se ponen difíciles de atravesar por los resbaladizos y sucias.

Nueva Farmacia

Nuestro amigo don Alfonso F. Rey nos participa que esta tarde tendrá lugar la apertura de la nueva farmacia que ha establecido en la calle de Colón, número 37.

Al propio tiempo, el señor Rey nos ha remitido dos artísticos calendarios—agradecemos la atención—anunciadores de su nueva botica.

Atropellada por un carro

Ayer, frente al Teatro Balear, un carro atropelló a la niña Juana Romualdo Castell, de 8 años de edad, produciéndole la fractura del brazo izquierdo y contusiones en distintas partes del cuerpo.

El estado de la niña—ésta fué asistida en la casa de socorro del Ayuntamiento—es de pronóstico reservado.

Detenciones

La policía ha detenido a un sujeto presuntamente autor de un hurto de 17 pesetas, perpetrado en una casa de la calle de Bobians.

También por la policía han sido detenidos cuatro jóvenes por sustracción de palomas.

Agresión

La guardia civil del puesto de Puigpuent ha denunciado a un vecino de Estallichs presuntamente autor de haber agredido a otro, produciéndole varias contusiones en la cabeza y cara.

¡¡ Reyes Magos !!

Juguetes gran novedad.

EL AGUILA-SAN NICOLÁS, 7

Peluquería «Juaneda»

Especialidad en fricciones, losiones y masajes. Gran descuento a los Sres. Abogados.

Sindicato, 94.—PALMA

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Lo que dice el Ministro de Fomento

Madrid, 5 (1'00)

El problema cerealista.—La ordenación ferroviaria.—Sobre la roturación de terrenos

El señor Gasset, Ministro de Fomento, al recibir a los periodistas en su despacho oficial, nos hizo declaraciones.

Nos insistió en sus anteriores manifestaciones, diciéndonos que sigue trabajando en la cuestión del problema cerealista.

Hablando luego sobre la ordenación ferroviaria, nos desmintió se ocupe del asunto.

Por último, nos dijo que había recibido noticias satisfactorias sobre la roturación de terrenos, afirmándonos que está decidido en este asunto a obrar con energía y a quienes se resistan a hacerlo se les obligará a pagar la operación, después de roturadas las tierras por el Estado.

Asamblea de catedráticos

Madrid, 5 (1'00)

Se inaugura la Asamblea.—Discurso del Ministro de Instrucción Pública

Ayer tarde, en el Instituto, se inauguró la Asamblea de catedráticos, a la cual asistieron gran número de ellos y representantes de todos los centros de España.

Presidió la Asamblea el Ministro de Instrucción Pública, señor Salvatella, quien pronunció el discurso de apertura, alentando en él a los catedráticos a vencer las dificultades y prometiéndoles mejorar la segunda enseñanza y profesorado.

Anunció una reforma radical en la segunda enseñanza, y, «para realizarla—dijo—me asesoraré de los catedráticos».

Analizó luego los temas de la Asamblea, ofreciendo incorporarlos al plan de reformas, y terminó su discurso diciendo que espera que la reforma que realiza satisfará a la opinión y al profesorado.

El Ministro fué aplaudido.

El fallecimiento del Obispo de Sión

Madrid, 5 (1'00)

Misas ante el cadáver

En la capilla ardiente donde se ha instalado el cadáver del señor Patriarca de las Indias y Obispo de Sión se han celebrado, durante toda la mañana, numerosas Misas.

Han celebrado en los altares improvisados los Obispos de Lérida y Jaca y varios señores sacerdotes.

Los alabarderos velan el cadáver

Vela continuamente el cadáver un piquete del Real cuerpo de Alabarderos, los cuales se relevan frecuentemente, pues de Palacio, por disposición del Rey, se ha enviado un Zaguanele al Palacio del Buen Suceso donde vivía el difunto Prelado.

Desfile ante el cadáver

Es interesante el desfile de personalidades ante el cadáver del señor Obispo de Sión.

Los pliegos colocados en el zaguán se llenan de gran número de firmas.

El entierro debía ser hoy

Mañana, viernes, a las once, se celebrará el entierro, el cual promete ser una imponente manifestación de duelo.

Antes del mismo, los Reyes oirán Misa ante el cadáver.

La Bolsa

Madrid, 5 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'90
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'00
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	590'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	45'40
Libras.	29'59
Exterior.	85'90
Marcos.	0'00
Liras.	32'90
Dólares.	6'36
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

La cuestión de las subsistencias

Madrid, 5 (1'00)

Reunión de la ponencia para el estudio de los abastos y subsistencias

Ayer, por la noche, se reunieron, en el Ministerio de Fomento, los Ministros señores Pedregal, Gasset y Silvela, para empezar el estudio sobre la cuestión de abastos y subsistencias.

La ponencia empezó el estudio de los antecedentes de la cuestión, viendo algunos

de ellos, la mayoría pertenecientes al Ministerio de la Gobernación.

A la reunión no pudo asistir el Ministro de este departamento, señor Duque de Almodóvar del Valle.

Los reunidos, al salir, manifestaron que no creen que pueda llevarse al próximo Consejo otra cosa que el avance de las ponencias sobre el asunto, pues el problema es arduo y se necesita más tiempo para formular completa una ponencia.

Asuntos de Baleares

Madrid, 5 (1'00)

Opositora mallorquina aprobada

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido plaza en el Cuerpo de auxiliares administrativos de Hacienda la señorita doña Francisca Cardell y Thomás.

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 4 (16'00)

La enfermedad de Villanueva.—En Lisboa, reina completa calma.—El próximo Consejo

El presidente del Consejo de Ministros, señor Marqués de Alhucemas, no despachó esta mañana con S. M., pues anoche, después del banquete diplomático, dado en el Ministerio de Estado, informó al Rey de los asuntos de actualidad.

Hablando con los periodistas al recibirnos esta mañana, nos hizo el presidente las siguientes manifestaciones:

«He estado en el domicilio del señor Villanueva, y, durante mi estancia allí, los médicos le han practicado una cura, que el paciente ha soportado con gran entereza.

El doctor Giménez necesitará hacerle dos curas diarias, y cree que ya no hay temor a complicaciones, pues la fiebre ha bajado bastante».

Después nos manifestó que había recibido un telegrama del Ministro de España en Lisboa en el cual le dice que no existe allí agitación, reinando completa tranquilidad, y añadiendo que las autoridades de Lisboa cuentan con elementos más que suficientes para evitar cualquier alteración del orden.

Contestando, por último, a preguntas de los periodistas, nos añadió que el Consejo de Ministros no se reunirá hasta que se haya reunido la ponencia encargada de estudiar las cuestiones de subsistencias y abastos.

Del Extranjero

Madrid, 5 (1'00)

Huelga en Amberes

Amberes.—Sin previo aviso, se han declarado en huelga los obreros del puerto.

Los vuelos sin motor

Biskra.—El aviador Thoret se elevó 150 metros encima de la colina Elouatt.

Entonces paró el motor, aterrizando sin novedad y batiendo el «record» de vuelo sin motor.

Ampollas con microbios

Londres.—La policía ha descubierto más cajas con ampollas conteniendo microbios de enfermedades infecciosas.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 5 (1'00)

El de anoche

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«El general encargado del despacho comunica que el harca amiga establecida en Sidi Messaud tuvo fuego el día primero con el enemigo al cual causó cuatro muertos y un herido.

Al realizar, en la tarde de ayer un vuelo de pruebas el hidroavión Saboya número 10, tripulado por el alférez de complemento don José Saralegui, llevando de pasajero al capitán de Intendencia señor Díaz Hervás, cayó el aparato violentamente cerca de la bocana del Mediterráneo, muriendo los tripulantes.

Ayer, los centinelas de Timisusin hicieron fuego por equivocación contra el legionario José García García que se aproximó a las alambradas, resultando herido en la espalda.

No se observa variación alguna en la situación política.»

Burguete regresa de Marruecos

Madrid, 4 (16'00)

Llegada a Madrid

Esta mañana ha llegado a Madrid el ex Alto Comisario en Marruecos, general Burguete.

Contra lo que se había anunciado en los círculos militares, el general no ha venido en aeroplano, sino en el tren.

En la estación fué recibido por el Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, el

Subsecretario del propio Ministerio, general Barrera, y varios amigos suyos.

Manifestaciones de Burguete

El general Burguete ha hecho declaraciones a los periodistas.

Nos ha dicho, en primer término, que las impresiones que ahora había recibido en Marruecos, respecto de la situación en la zona de Protectorado, son optimistas.

Añadió que en seguida se propone marchar a Suiza para atender al restablecimiento de una hija suya.

Dijo que ahora, antes de embarcar para la Península, había dirigido una alocución al Ejército de África, despidiéndose de todos y consiguando su complacencia por el buen resultado de la labor realizada durante el corto espacio de tiempo que ha desempeñado la Alta Comisaría.

Termina la alocución exhortando a todos a cooperar en la actuación del Comisario civil a fin de consolidar el Protectorado en nuestra zona de influencia.

Luego el general nos manifestó que realmente viene satisfecho de la labor realizada por él y más ahora cuando ha podido comprobar los resultados de la misma.

Añadió que se dolía mucho de ciertas campañas de prensa motivadas por el pacto que se ha convenido con el Raisuni, afirmando que, desde la sumisión de éste a España, no ha sonado un tiro en toda la zona occidental donde aquel cabecilla tiene su influencia.

Dijo que cree que la política civil tropezará con grandes inconvenientes, derivados de los intereses creados al calor de la guerra, respecto de la cual son muchos los elementos interesados en que continúe.

El Sr. Villanueva sigue mejorando

Madrid, 5 (1'00)

Nueva cura

Ayer tarde, el Dr. Giménez practicó una nueva cura al Sr. Villanueva.

El médico encontró la herida en buen estado.

Le sorprendió la entereza del paciente, que no se quejó a pesar de los fuertísimos dolores.

La fiebre.—El enfermo, tranquilo

Ayer tarde la fiebre en el Sr. Villanueva era de 38 grados.

A última hora, el enfermo seguía tranquilo.

Madrid, 5 (5'50)

El paciente mejora

Esta madrugada, el Ministro de la Gobernación nos ha recibido a los periodistas, diciéndonos que el Sr. Villanueva seguía mejorando.

Notas palatinas

Madrid, 4 (16'00)

El Rey

El Monarca ha despachado hoy con los Ministros de turno.

Luego ha recibido numerosa audiencia militar.

La Reina

La Reina D.^a Victoria Eugenia ha ido hoy a la estación, para esperar a sus hermanos los Marqueses de Carisbrook, llegados procedentes de Inglaterra.

Se suprime la fiesta de los estudiantes

Madrid, 5 (1'00)

Un real decreto

Ayer se firmó un real decreto suspendiendo la fiesta de los estudiantes, establecida el día de Santo Tomás.

Esta fiesta fué instituida por el Ministro Sr. Silió.

La firma del mentado decreto ha sido comentadísima.

Tal suspensión es objeto de censuras por parte de los elementos católicos.

En general se considera que el Gobierno ha estado muy desacertado al suprimir la fiesta que se celebraba el día de San Tomás.

Noticias varias

Madrid, 4 (16'00)

Llegada de Burguete

Esta mañana ha llegado, procedente de Marruecos, el Alto Comisario, general Burguete.

En la estación le ha recibido el Ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora.

Madrid, 5 (1'00)

Conferencia

El Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Conde de Romanones, conferenció ayer, extensamente, con el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Tedeschini.

Madrid, 5 (5'50)

El juego

Anoche conferenciaron el jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas, y el Ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle sobre el juego.

Toma de posesión

Ayer, a las seis de la tarde, tomó posesión

de la Presidencia del Consejo superior bancario, el Sr. Alvarado.

Le dió posesión el Subgobernador del Banco, Sr. Escudero.

Inglaterra y Francia han roto sus relaciones en la cuestión de las reparaciones

La Conferencia se ha dado por terminada.—La ruptura se considera de extrema gravedad para la paz europea

Madrid, 5 (1'00)

La propuesta de Francia

París.—Para la reorganización de las finanzas alemanas, Francia opina que el programa debe comprender lo siguiente:

El Reich debe equilibrar el presupuesto. Debe, además, cesar el descuento de los bonos del Tesoro por el Reichbank, y debe formarse un plan para la estabilización del marco.

También debe el Reich ampliar las vigentes disposiciones hasta conseguir que se impida la evasión del capital.

Para el caso de incumplimiento, por parte del Reich, del precedente programa, entrarían en vigor las sanciones siguientes:

Ocupación militar de los distritos de Essen y Bochum.

Establecimiento de un cordón aduanero en los territorios ocupados.

Bonar Law cree fácil llegar a un acuerdo

París.—El jefe del Gobierno británico, Bonar Law, ha declarado que considera fácil llegar a un acuerdo con los aliados.

Consejo de Ministros francés.—Discurso de Poincaré

París.—Se ha reunido el Consejo de Ministros.

El jefe del Gobierno, señor Poincaré, ha pronunciado un discurso, tratando de la cuestión de las reparaciones.

Ha hecho notar que el plan británico representaría la reducción del crédito de

Los Tenientes de Alcalde de Madrid, de real orden

El Gobierno, en vista del escándalo que se promovió en la sesión municipal de Madrid, ha acordado nombrar de real orden los Tenientes de Alcalde de este Ayuntamiento.

Francia y el abandono definitivo de las cláusulas más esenciales del tratado de Versailles.

Estados Unidos mandará representante

Washington.—Parece que el Gobierno ha acordado mandar representante a la Comisión de reparaciones.

Madrid, 5 (5'50)

Inglaterra y Francia rompen en la cuestión de las reparaciones

París.—Ayer tarde terminó la sesión de la Conferencia de las reparaciones.

Acabó a las seis y media.

No fué posible llegar a un acuerdo, rompiéndose las relaciones entre Inglaterra y Francia en la cuestión de las reparaciones.

En su consecuencia, se dió por terminada la Conferencia.

Esto no implica que las relaciones entre ambas naciones en los demás asuntos sean cordiales.

¿De extrema gravedad para la paz europea?

París.—La ruptura de Francia e Inglaterra se considera de extrema gravedad para la paz europea.

¿No se logrará reanudar la Conferencia?

París.—Se cree que se tratará de reanudar la Conferencia.

Sin embargo, se considera que ello no se logrará.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 5 (5'50)

Notas catalanas

El Gobernador en la Mancomunidad

El Gobernador civil, señor Raventós, estuvo ayer en el Palacio de la Generalidad, cumplimentando al Presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, y a los consejeros que se hallaban presentes en el Palacio.

El señor Raventós departió breve rato con aquellos señores.

La entrevista fué cordial.

El conflicto del Liceo, resuelto

Ha quedado resuelto el conflicto que estaba pendiente entre los tramoyistas del Liceo y la empresa del mismo.

Aprobación de los Estatutos de la Confederación general del Trabajo

El Gobernador civil, señor Raventós, al recibirnos a los periodistas, nos ha manifestado que, a pesar de haber descubierto algunos defectos en el articulado de los Estatutos de la Confederación general de trabajadores, los había aprobado para dar una muestra de la amplitud de criterio en que piensa inspirarse.

Todavía lo del Banco de Barcelona

Los accionistas del Banco de Barcelona proyectan dirigir unas conclusiones al Gobierno, proponiéndole la adopción de medidas severas para aclarar lo ocurrido con la suspensión de pagos de dicha entidad.

Entre el propietario y el empresario de la plaza de las Arenas

Desde que el propietario de la Plaza de Toros de las Arenas, don Pedro Milá, entabló un desahucio contra el empresario de la misma don José Ubach, éste consignaba, trimestralmente, los alquileres en la Mesa del Juzgado.

Ayer, por la mañana, fueron detenidos el señor Ubach y un hijo suyo por acusarles, el señor Milá, de haber presentado dos reci-

bos falsificados, uno de 37.500 pesetas y otro de 18.250 al hacer las consignaciones ante el Juzgado.

Vista de una causa por injurias al Rey

En la Audiencia se ha visto la causa instruida por injurias al Rey con motivo de unos entrefiletos publicados tiempo atrás, en el periódico «La Lucha».

El Fiscal pidió la pena de ocho años y un día de prisión mayor para el procesado el periodista don Francisco Aguirre.

La izquierda catalana

Los días 3 y 4 de Febrero próximo se celebrará una Asamblea para constituir el partido de la izquierda catalana.

Palou Gari.

Desde Ibiza

Ibiza, 4 (21'00)

Sentimiento en Ibiza.—Manifestaciones de duelo

La noticia del fallecimiento del señor Patriarca de las Indias ha producido general sentimiento en esta isla donde nació el ilustre Prelado.

El Ayuntamiento de la capital, las Sociedades y los buques surtos en el puerto han puesto la bandera a media asta en señal de duelo.

El propio Ayuntamiento y el Cabildo Cathedral han celebrado sesiones extraordinarias en honor al difunto hijo de Ibiza.

Además, tanto las Corporaciones como las Sociedades particulares y numerosos particulares han enviado sentidos telegramas de pésame a la familia que reside en Madrid.

Los periódicos de esta ciudad dedican sentidas necrologías al Patriarca.

El «Diario de Ibiza» dedica todo el número de hoy a la memoria del doctor Cardoza.

Macabich

PEDRO F.^{CO} SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, permanecerá en PALMA los días 6 (mañana) y 8 Enero, Vátero, 2 bis entresuelo 2.º (junto a Costa d'En Bras) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde y en LLUC- HMAYOR, Nueva 15 los días 6 (tarde) y 7 disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

En Barcelona: Bretón Herreros, 19 pral. 2.º

Mediterráneo Hotel

Rest u ant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver

TELEFONO, 82

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

Domicilio social en Barcelona: Gran-Vía Layetana, 11, pral.

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro

CAPITAL SOCIAL SUSCRITO HASTA el 30 de junio de 1922

Cincuenta y tres millones 247.073 pesetas

Cantidades pagadas a sus asociados que han vencido sus pólizas hasta la fecha

Cuatro millones 701.167'54 pesetas

Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1922

Catorce millones 655.803'07 pesetas

Se admiten subscripciones de cédulas pagadas a plazos y al contado divididas en las series siguientes:

Serie A. de pesetas 500
" B. de " 1.000
" C. de " 2.500

Serie D. de pesetas 5.000
" E. de " 10.000
" F. de " 25.000

El tenedor de estas cédulas pagadas al contado, percibe como mínimo un interés anual del 6 p 8 a cobrar por trimestres vencidos. Tiene derecho a pedir en préstamo a la Sociedad hasta el 85 p 8 del importe de su cédula, puede transferirla a tercero mediante endoso aceptado por la sociedad y después de quince años naturales completos, solicitar su amortización a la par de su valor nominal y en caso contrario tendrá derecho a cobrar un premio de 10 p 8 por cada quinquenio, que, a partir de esta fecha, transcurra sin pedir su amortización. Para informes dirigirse en esta Capital al Inspector-Delegado

Don José Masip Plaza de la Constitución, 39, principal

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor **Monserrat** saldrá el 25 de Enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 17 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 16 de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor **Cataluña** saldrá el 15 de Enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor **Reina María Cristina** saldrá el 16 de Enero de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a últimos de Enero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el día 10 de Enero el vapor

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

REY-REY-REY-REY

Los REYES de nuestros días REGALAN, como exponente de la máxima

Distinción y provecho

un par de

CALZADO BAZAR BALEAR

SU ALTA CALIDAD

y su **BAJO PRECIO**

andan en boca de nuestros favorecedores.

Nuestro mejor propagandista será Vd. cuando los use.

Bazar Balear Sindicato, 57
Palma



TELEFONO 3-6-7

¡Reyes atención!

Gran surtido en juguetes novedad

al alcance de todos vuestros deseos. Más de setenta tipos de juguetes a elegir al precio de 0'60 PTS. UNO. Variada colección de BEBES, LLORONES Y BABIS de pasta, tela y porcelana. COCINAS, COLLEGIOS, COLMADOS, LECHERIAS, VAQUERIAS, CUADRAS, etc. etc. Últimos modelos en AUTOS, MOTOS, TRENES Y JUGUETES MECANICOS.

AVISO En obsequio a SS. MM. LOS REYES MAGOS, por cada compra de juguetes que se haga por valor de 10 PTS. en adelante se regalará un estupendo MORITO TITIRITERO, el juguete de más trascendental novedad.

APROVECHARSE ¡REYES!

Artículos Alemanes

JULIA, 1—(Pas d'en Quint)

No de V. más vueltas a su cabeza.

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER

DE LOS DENTIFRICOS EXTRAJEROS



Dolencias

propias de las estaciones

En la época que transcurre y en la que se experimenta un gran cambio de temperatura, es muy común que se sufran dolencias de todo tipo, especialmente de las vías respiratorias, que se manifiestan en forma de resaca, tos, dolor de garganta, etc. Para evitar estas molestias, es necesario recurrir a un remedio eficaz y seguro, que actúe directamente sobre el foco de infección, eliminando los gérmenes que causan la enfermedad.

Depurativo Richelet

Este medicamento, que actúa directamente sobre el foco de infección, eliminando los gérmenes que causan la enfermedad, es el más eficaz y seguro que se conoce para el tratamiento de las dolencias de las vías respiratorias.

Resulta seguro

Se vende

En Son Suñer, 3 cuarteradas de pinar, el más crecido y frondoso de todo el término, a siete minutos de la parada del tranvía. Para informes: Centro Avvocis.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 33

Vines de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced 8.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España.